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Les tensions entre le Canada et la Chine : leurs 

répercussions sur la population asiatique du Canada. 

La moitié des Canadiens d’origine chinoise affirment que les tensions politiques entre le Canada et la 

Chine ont un effet négatif sur le regard que la société porte sur eux personnellement. 

Le 12 juillet 2023 – Après que la COVID-19 ait causé une augmentation soudaine des crimes violents et 
de la discrimination envers les 
Canadiens d’origine asiatique, les 
tensions politiques actuelles entre les 
gouvernements canadien et chinois 
contribuent de manière évidente à 
prolonger cette situation problématique. 
 
Selon une nouvelle étude de l’Institut à 
but non lucratif Angus Reid, menée en 
partenariat avec la Fondation 
canadienne des relations raciales, 
plusieurs Canadiens d’origine asiatique 
font face à des jugements 
discriminatoires et sont victimes d’abus 
en raison de leur apparence et d’une 
association présumée avec les 
événements en cours. Plus de 800 
Canadiens d’origine asiatique ont été 
interrogés dans le cadre de cette étude, 
afin de mieux comprendre leurs 
expériences et leurs interactions 
véritables dans la société. 
 
La moitié des Canadiens d’origine 
chinoise ou d’ailleurs en Asie de l’Est 
interrogés (48 %) disent avoir perçu des 
réactions négatives dans leur entourage, 
en raison des événements politiques de 
la dernière année entre le Canada et la 
Chine. Un sur cinq (20 %) affirme même 
que cela lui est arrivé à plusieurs 
reprises. Ces expériences négatives 
viennent s’ajouter à la discrimination à 
laquelle les Canadiens d’origine 
asiatique doivent déjà faire face dans la 
société. 
 
Au moins le quart des répondants 
d’origine d’Asie du Sud (28 %), de Chine 
ou d’Asie de l’Est (26 %) et des Philippines ou d’Asie du Sud-Est (25 %) estiment avoir été victimes de 
discrimination ou de harcèlement au cours de la dernière année. Ces expériences comprennent les 
insultes, le manque de respect, l’intimidation et même les agressions physiques. 
 

 
MÉTHODOLOGIE : 
 
L’Institut Angus Reid et la Fondation canadienne des relations 
raciales ont mené une enquête en ligne du 27 février au 6 mars 
2023 parmi un échantillon aléatoire de 1625 adultes canadiens 
(population générale), ainsi que d’un échantillon additionnel de 884 
Canadiens d’origine asiatique, tous membres du Forum Angus 
Reid. À titre de simple comparaison, un échantillon probabiliste de 
cette taille (population générale) impliquerait une marge d’erreur de 
+/- 2 points de pourcentage, 19 fois sur 20. Pour l’échantillon 
additionnel de population canadienne d’origine asiatique, cette 
marge est d’environ +/- 3 points de pourcentage. Les écarts dans 
les totaux ou entre eux sont attribuables aux arrondissements.  
Cette étude a été menée et commissionnée conjointement par 
l’Institut Angus Reid et la FCRR. Des tableaux détaillés sont 
présentés à la fin de ce communiqué. 
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Dans son ensemble, la situation semble inchangée par rapport aux chiffres obtenus en 2021 sur la 
question. Environ les trois quarts des Canadiens d’origine asiatique (77 %) affirment que la discrimination 
envers les communautés asiatiques est un problème de société assez important, ce qui représente une 
légère baisse par rapport au pourcentage obtenu il y a deux ans (83 %). 
 
Ces expériences personnelles ont une incidence directe sur la perspective que les gens ont du Canada, 
selon leur race et leur origine ethnique. Il est intéressant d’observer que, dans la population générale, 
une personne sur trois (34 %) affirme que le Canada est un pays raciste. Ce pourcentage augmente à 46 
pour cent chez les Canadiens d’origine asiatique. 
 
Autres conclusions principales : 
 

• Un nombre important de Canadiens d’origine asiatique affirment que les gens assument des 
choses à leur sujet, en raison de leur origine. Notamment, le mythe de la « minorité modèle » 
amène les gens à porter un jugement sur leur niveau d’éducation (41 %). Les répondants se 
sentent également stéréotypés lorsqu’il est question de leur situation professionnelle, leur 
capacité à comprendre l’anglais/le français et d’autres aspects de leur vie. 
 

• Le quart d’entre eux estiment que leurs concitoyens s’imaginent qu’ils ne possèdent pas des 
« valeurs canadiennes » et quatre sur cinq (78 %) sentent qu’ils sont traités comme des 
étrangers au sein de la société. 
 

• Malgré les différents niveaux d’intimidation et de discrimination auxquels ils font face, 94 pour 
cent des Canadiens d’origine asiatique déclarent tout de même que la diversité fait du Canada un 
meilleur pays. En comparaison, cet avis est partagé par 86 pour cent de la population générale. 
 
 
 
 

À propos d’ARI 
 
L’Institut Angus Reid (ARI) a été fondé en octobre 2014 par le Dr. Angus Reid, enquêteur et sociologue. 
ARI est une fondation de recherche nationale sur l’opinion publique sans but lucratif et non partisane, 
créée afin de faire progresser l’éducation par la commission, la réalisation et la diffusion de données 
statistiques impartiales et accessibles au public, d’enquêtes et d’analyse des politiques sur des sujets tels 
l’économie, les sciences politiques, la philanthropie, l’administration publique, les affaires domestiques et 
internationales, ainsi que d’autres enjeux socioéconomiques importants au Canada et à son peuple. 
 
À propos de la FCRR 
 
La Fondation canadienne des relations raciales (FCRR) a été créée afin d’affirmer les valeurs de 
justice et d’égalité pour tous les Canadiens. Le mandat de cette fondation est de faciliter le 
développement, le partage de l’utilisation du savoir et de l’expertise dans l’ensemble du Canada, afin de 
contribuer à éliminer le racisme et toutes formes de discrimination raciale dans la société canadienne.  
 
INDEX 
 
Première partie : l’opinion sur les Canadiens d’origine asiatique 
 

• Dans quelle mesure le racisme et la discrimination envers les personnes asiatiques sont-
ils un problème dans la société? 

• Comparaison de l’opinion de différents groupes ethniques et raciaux 
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• Est-ce que la situation s’améliore ou se détériore? 
 
Deuxième partie : l’expérience des Canadiens d’origine asiatique 
 

• L'expérience des Canadiens d'origine chinoise 

• Plusieurs continuent d’affronter le harcèlement et les abus 

• De l’intimidation causée par les tensions gouvernementales? 

• Beaucoup de gens ne signalent pas l’abus 
 

Troisième partie : le jugement de la population et la valeur de la diversité 
 

• Ce que les gens assument à propos des Canadiens d’origine asiatique 

• Le Canada est-il un pays raciste? 

• La diversité, une source de fierté 
 
Notes sur la méthodologie 

 
 
Première partie : l’opinion sur les Canadiens d’origine asiatique 
 
Dans quelle mesure le racisme et la discrimination envers les personnes asiatiques sont-ils un 
problème dans la société? 
 
En 2020, l’Institut Angus Reid a débuté une série d’études ciblant la population canadienne d’origine 
asiatique en les interrogeant sur leurs expériences dans la communauté, autant positives que négatives. 
La pandémie de COVID-19 semble avoir exacerbé les abus et l’intimidation chez les Canadiens d’origine 
chinoise en particulier. 
 
Afin d’augmenter la portée de cette recherche, qui s’intéressait au départ surtout à la population 
canadienne d’origine chinoise et d’Asie de l’Est, cette nouvelle étude a été réalisée auprès d’un 
échantillon plus vaste, afin de comparer l’expérience de différents groupes. Par moments, l’échantillon 
représente la population d’origine asiatique dans son ensemble et à d’autres moments, nous portons un 
regard sur des communautés spécifiques. Les réponses des Canadiens d’origine asiatique sont 
également pondérées en fonction du recensement de la population générale. Vous pouvez observer ci-
dessous la taille des échantillons utilisés. Tout écart entre les totaux est dû à la pondération attribuée à 
ces populations : 
 

mailto:shachi.kurl@angusreid.org
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Il est important d’observer qu’au sein de la population générale, 40 pour cent des Canadiens croient que 
le racisme et la discrimination ne représentent qu’un problème mineur, ou encore que ce n’est pas un 
problème du tout dans notre société. Pourtant, chez les Canadiens d’origine asiatique, le nombre de 
répondants partageant ce point de vue diminue de moitié et tombe à 23 pour cent. Même si la situation 
semble s’être quelque peu améliorée depuis l’été 2021 (en pleine pandémie de COVID-19), les trois 
quarts des Canadiens d’origine asiatique sont toujours d’avis que le racisme est un problème que le pays 
doit combattre activement. Cet enjeu est manifestement toujours d’actualité pour la population d’origine 
asiatique. 
 
 

1625

884

528
415

318

138

Population
générale

Canadiens 
d’origine 

asiatique [tous]

Origine chinoise 
et Asie de l’Est

Origine chinoise
seulement

Asie du Sud Asie du Sud-Est
et Philippines

Groupes d'échantillons de cette étude : nombre d'individus interrogés 
selon les différents groupes (veuillez consulter la méthodologie pour 

plus d'information).
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Près de la moitié des Canadiens d’origine asiatique (45 %) croient que le racisme est un problème bien 
présent dans leur communauté. Ce pourcentage est similaire à celui obtenu en 2021. En comparaison, 
moins de répondants appartenant à la population générale (soit un sur trois, 34 %) sont du même avis : 
 

 

 

21 % 16 %
30 % 21 %

48 %
45 %

53 %
56 %

18 % 26 %

13 % 18 %
13 % 14 % 4 % 5 %

Juin 2021 Mars 2023 Juin 2021 Mars 2023

Population générale Canadiens d’origine asiatique

De manière générale, dans quelle mesure la question du racisme et 
de la discrimination envers les Asiatiques est-elle un problème 

aujourd'hui au Canada?

Ce n’est pas vraiment un problème

Un problème mineur

Un problème parmi tant d’autres

Problème important auquel on doit accorder une attention particulière

9 % 8 % 14 % 12 %

30 % 26 %
33 % 33 %

29 % 32 %

31 % 37 %

32 % 34 %
22 % 18 %

Juin 2021 Mars 2023 Juin 2021 Mars 2023

Population générale Canadiens d’origine asiatique

De manière générale, dans quelle mesure la question du racisme et de la 
discrimination envers les Asiatiques est-elle un problème aujourd'hui 

dans votre communauté?

Ce n’est pas vraiment un problème

Un problème mineur

Un problème parmi tant d’autres

Problème important auquel on doit accorder une attention particulière
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Au pays, les répondants des régions où l’on retrouve la plus grande quantité de Canadiens d’origine 
asiatique (l’Ontario et la Colombie-Britannique) sont ceux qui reconnaissent le plus souvent la présence 
d’un problème de discrimination dans leur province. En Colombie-Britannique, les deux tiers sont d’avis 
qu’il s’agit là d’un réel problème. En 2021, la police métropolitaine de Vancouver a signalé une 
augmentation des crimes contre les personnes asiatiques de 717 pour cent par rapport à l’année 
précédente. En 2022, on a rapporté avoir vu des graffitis racistes à répétition. Les résidents des quartiers 
chinois de Montréal et de Toronto ont également vu une augmentation des cas d’abus et de racisme. 
 

 
 
Comparaison de l’opinion de différents groupes ethniques et raciaux 
 
Les Canadiens d’origine asiatique sont beaucoup moins enclins que la population générale à dire que la 
discrimination « n’est pas vraiment un problème » dans leur propre communauté. Dans la population 
générale, c’est une personne sur trois qui pense ainsi. La même quantité de répondants (32 %) croit que 
c’est un problème, mais qu’il est plutôt mineur au sein de leur communauté. Toujours dans la population 
générale, un autre tiers (34 %) estime cependant que cet enjeu est important. Si l’on examine plutôt les 
réponses obtenues chez les Canadiens d’origine asiatique, nous pouvons constater qu’au moins 45 pour 
cent des répondants déclarent qu’il s’agit d’un enjeu bien présent dans leur communauté : 
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40%
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26% 32%
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34%
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31%
32% 40%

31% 25% 37%

17% 12% 17%
32% 23% 14% 19% 19%

C.-B. (n = 205) Alb. (n = 155) Sask. (n = 127) Man. (n = 127) Ont. (n = 456) Qc (n = 402) Atl. (n = 153)

Total (n =
1625)

Région

De manière générale, dans quelle mesure la question du racisme et de la 
discrimination envers les Asiatiques est-elle un problème aujourd'hui dans votre 

province?

Ce n’est pas vraiment un problème

Un problème mineur

Un problème parmi tant d’autres

Problème important auquel on doit accorder une attention particulière
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Est-ce que la situation s’améliore ou se détériore? 
 
Les Canadiens ne semblent pas savoir si la discrimination contre les Asiatiques est une situation qui 
s’améliore ou qui se détériore au pays. Pour une partie importante des répondants, notamment près de la 
moitié de ceux ayant des origines chinoises, d’Asie de l’Est, des Philippines ou d’Asie du Sud, c’est un 
enjeu qui ne cesse de s’envenimer. Cela dit, on peut noter des divergences d’opinion considérables sur 
la question. De plus, les Canadiens d’origine asiatique sont beaucoup plus enclins à porter un regard 
optimiste sur la direction que prend le Canada : 
 

8 % 13 % 13 % 14 % 13 %
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32 %
36 % 35 % 33 %

37 %

34 %
17 % 18 % 13 % 18 %

Origine chinoise / Asie 
de l’Est (n = 528)

Philippines / Asie du
Sud-Est (n = 138)

Asie du Sud (n = 318)

Population générale (n
= 1625)

Canadiens d’origine 
asiatique (n = 844)

Origine ethnique

De manière générale, dans quelle mesure la question du racisme et de la 
discrimination envers les Asiatiques est-elle un problème aujourd'hui dans 

votre communauté?

Ce n’est pas vraiment un problème

Un problème mineur

Un problème parmi tant d’autres

Problème important auquel on doit accorder une attention particulière
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Chez les Canadiens d’origine asiatique plus jeunes, qui signalaient avoir le plus souvent fait l’objet de 

discrimination lorsque nous les avions interrogés en 2021, c’est une situation qui continue de poser 

problème. Parmi ceux-ci, trois sur dix croient que le traitement envers les gens d’origine asiatique 

s’améliore au pays, mais le tiers pense plutôt que c’est une situation qui s’envenime. De plus, deux sur 

cinq ne perçoivent aucun changement. Les Canadiens d’origine asiatique de plus de 54 ans sont les plus 

portés à dire que la situation se détériore, avec 57 pour cent qui sont de cet avis :  

 

 

18 %
37 % 35 % 33 % 37 %

42 %
18 % 17 % 20 % 20 %

41 % 46 % 48 % 47 % 42 %

Origine chinoise / Asie 
de l’Est (n = 501)
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= 1401)
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asiatique (n = 829)
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Au cours de la dernière année, croyez-vous que la discrimination et le 
racisme enves ces groupes de personnes au Canada est une situation qui s'est 

améliorée ou détériorée?
(Répondants affirmant que la discrimination est un problème au Canada)

S’est améliorée Restée la même S’est détériorée
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18-34 ans (n = 296) 35-54 ans (n = 267) 55 + (n = 266)

Canadiens d’origine 
asiatique pour qui la 
discrimination est un 
problème (n = 829)

Age

Au cours de la dernière année, croyez-vous que la discrimination et le 
racisme enves ces groupes de personnes au Canada est une situation qui 

s'est améliorée ou détériorée?

Beaucoup améliorée Améliorée Restée la même Détériorée Beaucoup détériorée

mailto:shachi.kurl@angusreid.org
mailto:dave.korzinski@angusreid.org
https://angusreid.org/anti-asian-discrimination/
https://angusreid.org/anti-asian-discrimination/


 
 

Page 9 of 17 

 
CONTACT:  
Shachi Kurl, President: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl 
Dave Korzinski, Research Director: 250.899.0821 dave.korzinski@angusreid.org 

Deuxième partie : l’expérience des Canadiens d’origine asiatique 
 
L'expérience des Canadiens d'origine chinoise 
 
Au sein de la communauté asiatique du Canada, les expériences sont uniques à chacun, mais on peut 
tout de même noter certaines tendances. Bien que la proportion de Canadiens d’origine chinoise exposés 
à des propos offensants (sur les réseaux sociaux, par des graffitis dans leur communauté ou de d’autres 
façons) a chuté légèrement depuis 2021, le pourcentage de ceux ayant fait l’expérience d’abus ou d’un 
manque de respect d’une autre manière a quant à lui augmenté de manière significative. Notamment, un 
individu sur 11 déclare avoir été victime d’une altercation physique au cours de l’année, en raison de son 
origine ethnique : 
 

 
 
Plusieurs continuent d’affronter le harcèlement et les abus 
 
En examinant la question de manière plus large, il est clair que plusieurs personnes de descendance 
asiatique appartenant à des communautés minoritaires ont subi des conséquences négatives à un 
certain niveau. Le pourcentage de ceux ayant répondu par l’affirmative à au moins une des situations 
d’abus ou de discrimination présentées lors de l’étude est de 25 à 28 pour cent, et ce, chez tous les 
groupes de Canadiens d’origine asiatique : 
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19 %
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4 %
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8 %

11 %

19 %

29 %

Agressé physiquement par des étrangers

Des amis ou collègues ont évité de vous côtoyer (pas en lien
avec la distanciation sociale)

Personnellement menacé ou victime d’intimidation

Injurié, insulté ou pire encore

Traité avec moins de respect que d’autres personnes

Changé certaines habitudes en raison de préoccupations
concernant le racisme ou la discrimination

Vu des propos offensants envers les Chinois ou Asiatiques
dans les médias/graffitis/propagande/blagues, etc.

Pensez à la dernière année. Avez-vous personnellement vécu les choses 
suivantes, à cause de votre race/ethnicité? 

(Répondants d'origine chinoise seulement, n = 415)
Pourcentage de ceux ayant répondu "Tout le temps" ou "Souvent"

Juin 2021 Mars 2023
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Examiner les différente situations de discrimination ou de harcèlement présentées nous aide à mieux 
comprendre les difficultés auxquelles chaque groupe de répondants d’origine asiatique doivent faire face. 
Par exemple, les Asiatiques du Sud affirment plus souvent qu’on leur a manqué de respect (22 %) et près 
d’un répondant sur dix, tous groupes confondus, a été victime d’intimidation ou de menaces : 
 

Pensez à la dernière année. Avez-vous personnellement vécu les choses suivantes, à cause de votre race/ethnicité 
perçue? 

 

Canadiens 
d’origine 
asiatique 
(n = 884) 

Ethnicité 

Origine 
chinoise / 

Asie de l’Est 
(n = 528) 

Philippines /  
Asie du Sud-
Est (n = 138) 

Asie du Sud 
(n = 318) 

Vu des propos offensants dans les 
médias/graffitis/propagande/blagues, etc. 

22 % 26 % 19 % 24 % 

Craint pour votre propre sécurité 17 % 16 % 16 % 17 % 

Changé certaines de vos habitudes en raison de 
préoccupations concernant le racisme ou la 

discrimination 
17 % 18 % 15 % 19 % 

Traité avec moins de respect que d’autres 
personnes 

16 % 15 % 16 % 22 % 

Craint pour la sécurité de vos amis et de votre 
famille 

14 % 18 % 16 % 21 % 

Injurié, insulté ou pire encore 13 % 13 % 10 % 14 % 

Des amis ou collègues ont évité de vous côtoyer 
(pas en lien avec la distanciation sociale) 

10 % 10 % 9 % 13 % 

Personnellement menacé ou victime d’intimidation 10 % 11 % 7 % 10 % 

Agressé physiquement par des étrangers 7 % 8 % 5 % 8 % 

 
De l’intimidation causée par les tensions gouvernementales? 
 
Au cours des dernières années, les relations avec la Chine ont été tendues. La saga de Meng Wanzhou 
et des deux Michael, les disputes commerciales et, plus récemment, les allégations d’ingérence dans les 

26 % 26 %
25 %

28 %

Origine chinoise / Asie de 
l’Est (n = 528)

Philippines / Asie du Sud-
Est (n = 138)

Asie du Sud (n = 318)

Canadiens d’origine 
asiatique (n = 844)

Origine ethnique

Répondants ayant répondu « Oui » à un type d'abus/de discrimination, 
quel qu'il soit.

mailto:shachi.kurl@angusreid.org
mailto:dave.korzinski@angusreid.org
https://www.thecanadianencyclopedia.ca/fr/article/affaire-meng-wanzhou
https://www.thecanadianencyclopedia.ca/fr/article/affaire-meng-wanzhou
https://thehill.com/opinion/international/574870-why-a-canada-china-trade-dispute-was-almost-a-gift-to-us-biotech/
https://angusreid.org/justin-trudeau-david-johnston-china-election-interference-public-inquiry-poilievre/
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élections ont contribué à la vision considérablement négative qu’entretiennent les Canadiens envers le 
gouvernement chinois. Cette situation a de malheureuses conséquences sur le traitement des Canadiens 
d’origine asiatique au pays. 
 
En effet, un Canadien d’origine chinoise/d’Asie de l’Est sur cinq déclare qu’il a régulièrement dû faire face 
à des sentiments négatifs de la part d’autres Canadiens, en réponse aux tensions entre les 
gouvernements canadien et chinois, et un sur trois (29 %) affirme que cela lui est arrivé à l’occasion au 
cours de la dernière année. Seulement le quart des répondants appartenant à ce groupe ethnique affirme 
ne pas avoir été victime de cela : 
 

 
 
Si l’on compare ces données avec les réponses de la population sino-canadienne obtenues en 2021, on 
peut noter une augmentation de 5 points de pourcentage des répondants ayant vécu une expérience 
négative en raison des tensions politiques : 
 

 

6 %

14 %

29 %
27 %

25 %

Au cours de la dernière année, à quelle fréquence, voire jamais, avez-vous 
ressenti des réactions négatives de la part d’autres Canadiens envers vous, 

en raison des événements politiques récents avec la Chine?
(Origine chinoise / Asie de l'Est [autre]

Tout le temps Souvent À l’occasion Rarement Pas au cours de la dernière année

mailto:shachi.kurl@angusreid.org
mailto:dave.korzinski@angusreid.org
https://angusreid.org/justin-trudeau-david-johnston-china-election-interference-public-inquiry-poilievre/
https://angusreid.org/canada-us-china-friends-foes-favourability-of-nations/
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De plus, le pourcentage des Canadiens d’origine chinoise affirmant avoir été victimes de racisme ou de 
commentaires désobligeants de la part d’étrangers au cours de l’année a augmenté à 74 pour cent, soit 8 
points de pourcentage de plus qu’auparavant : 
 

 
 
Beaucoup de gens ne signalent pas l’abus 
 
Comme on le constate souvent lorsque la question du harcèlement est étudiée, soit par l’Institut Angus 
Reid ou d’autres entités, plusieurs victimes d’abus ne signalent pas la situation. En fait, deux Canadiens 
d’origine asiatique sur cinq ayant fait l’objet d’abus (39 %) n’en ont parlé à personne. Trois sur dix en ont 
parlé à des amis ou des membres de leur famille et seulement 15 pour cent l’ont signalé à la police : 
  

4 %

11 %

26 %
29 % 29 %

7 %

12 %

28 % 28 %
24 %

Tout le temps Souvent À l’occasion Rarement Pas au cours de la
dernière année

Au cours de la dernière année, à quelle fréquence, voire jamais, avez-
vous ressenti des réactions négatives de la part d’autres Canadiens 

envers vous, en raison des événements politiques récents avec la Chine? 
(Répondants d'origine chinoise seulement)

Juin 2021 Mar-23

6 %

12 %

24 % 24 %

34 %

8 %

16 %

25 % 25 % 26 %

Tout le temps Souvent À l’occasion Rarement Pas au cours de la
dernière année

Avez-vous personnellement reçu ce genre de commentaire de la part d’un 
étranger au cours de la dernière année?

(Répondants d'origine chinoise seulement, n = 415)

Juin 2021 Mars 2023
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Troisième partie : le jugement de la population et la valeur de la diversité 
 
Ce que les gens assument à propos des Canadiens d’origine asiatique 
 
D’autres types de discrimination ou de jugement, plus subtils, sont également très présents dans la 

société. Ces situations contribuent au sentiment d’aliénation que peut ressentir la population canadienne 

d’origine asiatique; le sentiment d’être jugé avant même qu’on ait pris la peine de les connaître. Par 

exemple, la moitié des Canadiens d’origine chinoise ou d’Asie de l’Est déclarent qu’on les traite comme 

s’ils faisaient partie de la « minorité modèle », c’est-à-dire que les gens assument qu’ils ont une très 

bonne éducation. Ce type de jugement représente à tort un groupe de personnes diversifiées comme 

étant homogène. 

 

Plus d’un Canadien d’origine asiatique sur trois (37 %), dont 44 pour cent de ceux originaires d’Asie du 

Sud, estiment que les gens croient qu’ils ne se nourrissent que d’un certain type d’aliments. De manière 

générale, et dans une proportion presque dans chaque groupe, trois sur dix déclarent que les gens 

pensent qu’ils ne comprennent pas bien l’anglais/le français : 

 

 

 

7 %

15 %

15 %

19 %

31 %

39 %

Oui, j’ai tenté de trouver d’autres 
services/ressources

Oui, je l’ai signalé à la police

Oui, je l’ai rapporté sur les médias sociaux

Oui, je l’ai signalé à une autre autorité (p. ex. 
superviseur/professeur/ressources humaines)

Oui, je l’ai mentionné à un membre de mon 
entourage (ami/ famille)

Non, je n’ai rien dit à personne 

Vous avez mentionné avoir été personnellement menacé, victime 
d’intimidation ou même agressé physiquement au cours de la 

dernière année, à cause de vos origines ethniques. Est-ce que vous 
l’avez signalé ou mentionné à quelqu’un? 

(Canadiens d'origine asia

mailto:shachi.kurl@angusreid.org
mailto:dave.korzinski@angusreid.org
https://www.thecanadianencyclopedia.ca/fr/article/minorite-modele
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Est-ce que quelqu’un a déjà présumé quelque chose à votre sujet, simplement à cause de votre ethnicité, sans vous 
connaître personnellement? 

Taille des échantillons non pondérés 

Canadiens 
d’origine 
asiatique 
(n = 885)  

Ethnicité 

Origine chinoise / 
Asie de l’Est  

(n = 487) 

Philippines / Asie 
du Sud-Est 

(n = 122) 

Asie du Sud 
(n = 318) 

J’ai une bonne éducation (je fais partie 
de la minorité modèle) 

41 % 47 % 37 % 35 % 

Je ne mange que certains types 
d’aliments 

37 % 35 % 31 % 44 % 

J’occupe un certain type d’emploi 30 % 32 % 38 % 26 % 

Je ne comprends pas bien [l’anglais/le 
français] 

29 % 30 % 26 % 29 % 

Je n’ai pas beaucoup d’amis qui ne 
partagent pas mon origine ethnique 

26 % 23 % 25 % 33 % 

Je ne partage pas les valeurs 
« canadiennes » 

24 % 23 % 24 % 28 % 

J’ai la foi religieuse 21 % 9 % 32 % 35 % 

Aucune de ces réponses 24 % 25 % 24 % 20 % 

 
Tout cela forme une réalité où la majorité des Canadiens d’origine asiatique sont victimes de harcèlement 

ou de discrimination d’une manière ou une autre, ce qui se reflète dans leur vie quotidienne. Seulement 

13 pour cent des répondants de ce groupe ne se sentent pas touchés par cela : 

 

Le Canada est-il un pays raciste? 

Certaines de ces expériences personnelles sont peut-être liées au sentiment croissant que le Canada est 

un pays raciste. Dans l’ensemble, un Canadien sur trois (34 %) partage ce point de vue et 44 pour cent 

des Canadiens d’origine asiatique affirment cela. Ceux-ci sont également deux fois moins portés à être 

« fortement en désaccord » avec cet énoncé que la population canadienne générale : 

13 % 14 % 11 % 14 % 13 % 11 %

38 % 35 % 41 % 40 % 38 % 36 %

36 % 38 % 35 % 33 % 37 % 39 %

13 % 14 % 13 % 13 % 13 % 15 %

Homme Femme 18-34 ans 35-54 ans 55 + ans

Canadiens 
d’origine asiatique 

(n = 884)

Genre Âge

Réaction par rapport aux expériences négatives dont les Canadiens d'origine 
asiatique ont été victimes au cours des dernières années :

Ce n’est pas si grave, je peux les ignorer

Cela me préoccupe, mais je peux les mettre de côté

Perturbant; cela me hante

Profondément troublant; c’est difficile d’arrêter d’y penser

mailto:shachi.kurl@angusreid.org
mailto:dave.korzinski@angusreid.org
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La diversité, une source de fierté 
 
Ce genre de traitement représente une contradiction au sein de la société canadienne. De manière 
générale, les Canadiens font l’éloge de la diversité. Plus de quatre répondants sur cinq (86 %) déclarent 
que le multiculturalisme représente une force dans la population et non une faiblesse. Cela dit, un 
répondant sur neuf dans tous les groupes d’âge croit plutôt le contraire : 
 

 
 
Malgré que certains estiment que le Canada est un pays raciste ayant des enjeux importants à résoudre, 
les Canadiens d’origine asiatique sont plus souvent « fortement d’accord » que la diversité est un atout, 

6 % 8 % 9 % 9 % 10 %

28 %
36 % 39 % 42 % 36 %

45 %
45 % 42 % 40 % 43 %

21 % 10 % 10 % 9 % 12 %

Origine chinoise / Asie 
de l’Est (n = 528)

Philippines / Asie du
Sud-Est (n = 138)

Asie du Sud (n = 318)

Population générale (n
= 1625)

Canadiens d’origine 
asiatique (n = 844)

Origine ethnique

D'accord vs en désaccord :
« Le Canada est un pays raciste. »

Tout à fait d’accord D’accord En désaccord Tout à fait en désaccord

43 % 46 % 37 % 39 % 47 % 45 % 45 %

43 % 40 % 48 % 45 %
42 % 41 % 42 %

12 % 11 % 12 % 14 % 10 % 12 % 12 %

18-34 ans (n =
217)

35-54 ans (n =
258)

55+ ans (n =
312)

18-34 ans (n =
216)

35-54 ans (n =
267)

55+ ans (n =
350)

Population
générale (n =

1625)

Hommes Femmes

D'accord / En désaccord :
« Le fait que notre population comprenne des personnes ayant des origines 

diverses contribue à faire du Canada un meilleur pays. »

Tout à fait d’accord D’accord En désaccord Tout à fait en désaccord
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comparativement à la population générale. De plus, ils ont moins souvent une opinion négative sur la 
question : 
 

 
 
Les données récentes sur la question permettent d’observer que la société canadienne semble être plus 
ouverte à la diversité qu’elle ne l’était auparavant. En effet, en1994, près d’un répondant sur cinq affirmait 
que la diversité avait un effet négatif sur le Canada : 

 
 

 

43 %
54 % 52 %

65 % 60 %

43 %
40 % 44 %

32 %
32 %

12 %
4 % 4 % 7 %

Origine chinoise / Asie 
de l’Est (n = 528)

Philippines / Asie du
Sud-Est (n = 138)

Asie du Sud (n = 318)

Population générale (n
= 1625)

Canadiens d’origine 
asiatique (n = 844)

Origine ethnique

D'accord / En désaccord :
« Le fait que notre population comprenne des personnes ayant des origines 

diverses contribue à faire du Canada un meilleur pays. »

Tout à fait d’accord D’accord En désaccord Tout à fait en désaccord

50 % 46 % 43 %

32 % 40 % 43 %

11 %
11 % 12 %

8 %

Angus Reid Group 1994 ARI 2021 ARI 2023

D'accord / En désaccord : 
« Le fait que notre population comprenne des personnes ayant des 

origines diverses contribue à faire du Canada un meilleur pays. »

Tout à fait d’accord D’accord En désaccord Tout à fait en désaccord
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Notes sur la méthodologie : 

L’échantillon de la population générale, celui des Canadiens d’origine asiatique et l’échantillon 

comprenant uniquement des personnes d’origine chinoise ont tous été pondérés en fonction des données 

démographiques du recensement. L’échantillon combiné comprenant les Canadiens d’origine chinoise et 

d’ailleurs en Asie de l’Est, ainsi que les échantillons des Canadiens originaire d’Asie du Sud et du Sud-

Est ont été répartis équitablement selon les tranches d’âge, le genre et les autres éléments 

démographiques. Cependant, ils n’ont pas été pondérés en fonction du recensement. 

Pour accéder aux résultats par âge, genre, région, éducation et autres éléments démographiques, 
cliquez ici. 

 
Pour accéder aux résultats des répondants canadiens d’origine asiatique par âge, genre, région, 

éducation et autres éléments démographiques, cliquez ici. 
 

Pour accéder aux résultats détaillés des répondants canadiens d’origine chinoise seulement, 
cliquez ici. 

 
Pour accéder aux résultats détaillés des échantillons non pondérés des personnes d’origine 

chinoise, d’Asie de l’Est, du Sud ou du Sud-Est, cliquez ici. 

mailto:shachi.kurl@angusreid.org
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https://angusreid.org/wp-content/uploads/2023/07/2023.07.05_CRRF_three_groups.pdf

